

日方舉軍國主義旗 東亞盃觸發外交風波 韓球迷拉橫額批日不尊重歷史



韓國球迷拉起寫有「忘記歷史的民族沒有未來」的大型橫額抗議。路透社

東亞盃足球賽前日在韓國首爾舉行最後一場比賽，日本隊以2:1擊敗韓國，奪得冠軍。不過比賽其後演變成外交風波，因有韓國球迷在席上掛起寫有「忘記歷史的民族沒有未來」的橫額，批評日本不尊重歷史，日方則以橫額違反國際足聯(FIFA)規定，提出投訴，內閣官房長官菅義偉形容事件令人遺憾。

比賽在首爾蠶室體育場舉行，開賽後約1小時，韓國紅魔啦啦隊在看台2樓，向日本球迷區方向拉出長約30至40米、闊數米的橫額，用韓文寫着「忘記歷史的民族沒有未來」，亦有球迷展示韓國歷史抗日英雄李舜臣及安重根的巨型畫像。

日向韓協抗議

日本以橫額違反FIFA「禁止在比賽期間發表政治主張」的規定為由，向韓國足協(KFA)提出抗議。KFA隨即要求撤下所有橫額，紅魔啦啦隊雖然在上半場結束後撤回橫額，不過在下半場停止為球隊打氣抗議。韓媒報道，球場職員曾試圖制止球迷展示橫額，KFA則

表示正調查事件，暫時拒絕評論。

日本球迷亦有爭議舉動，韓國傳媒指，開場時在韓國國歌播完後，有日本球迷揮舞被視為有日本軍國主義色彩的「旭日旗」達3分鐘之久，引發混亂，保安人員其後沒收旗幟。韓國反對黨政客安民碩(譯音)指，「旭日旗」象徵日本的侵略罪行，批評KFA為了迎合日本，未有盡力保護國民利益。

韓國並非首次在國際球賽上針對日本作出抗議。去年倫敦奧運日本對韓國的足球賽後，韓國球員朴鐘佑在球場上高舉「獨島(日稱竹島)是韓國領土」的標語，日本向FIFA抗議，朴鐘佑其後受處分。

■韓國《朝鮮日報》/英國廣播公司/路透社/共同社

李舜臣抗日海軍名將 安重根誅滅伊藤博文



韓國有球迷展示李舜臣(左)及安重根的畫像。

是次韓國球迷展示的兩幅歷史人物畫像，分別為16世紀朝鮮王朝的抗日名將李舜臣，以

及生於19世紀、刺殺日本前首相伊藤博文的安重根。李舜臣生於1545年，是1592至1598年壬辰戰爭期間朝鮮王朝的海軍名將，曾數次擊退入侵的日軍，指斷他們的海上補給，鳴梁大捷及閑山島大捷，是他最聞名的兩場海戰。1598年他在露梁海戰中戰死，在朝鮮半島被譽為民族英雄。

安重根生於1879年，1904年日俄戰爭爆發時流亡上海，同年回到朝鮮半島辦學。1907年朝鮮高宗李熙在日本逼迫下讓位給太子，安重根逃亡到俄羅斯遠東濱海州，投身朝鮮義兵運動。

1909年，安重根得知身兼第一任日本朝鮮統監的伊藤博文前往哈爾濱，遂潛往當地，在伊藤下火車時連開三槍擊斃對方。伊藤為《乙巳保護條約》始作俑者，該條約令朝鮮王朝喪失主權。安重根事後被俄國憲兵逮捕並移送日方，1910年在旅順監獄被絞死。 ■本報資料庫

話你知

斯諾登或移送莫斯科外難民中心



格林沃爾德揚言揭露更多詳情。



柏林有市民支持斯諾登，並抗議美國監控。

監控風暴

美國中情局前職員斯諾登仍滯留莫斯科機場，俄羅斯移民局莫斯科分部負責人基里洛娃昨稱，若斯諾登的臨時庇護申請獲批，他可能被移送到莫斯科以外的難民中心。他認為，斯諾登只會選擇留在莫斯科機場或轉往其他保安嚴密的地方，不可能任意行動，以免生命受威脅。

美低級分析員憑電郵 任查監控紀錄

俄副總理羅文昨稱，斯諾登洩漏的「機密」對當地專家來說不是新聞，他們早知華府監控行動，但認為事件反映俄國有必要從速加強網絡保安。俄國極依

賴外國製造的電腦晶片或其他零件，連國防部也不例外，若零件被植入監控程式，俄國機密將無所遁形。

協助斯諾登洩密的《衛報》記者格林沃爾德，前日接受美國媒體訪問時表示，美國國家安全局(NSA)的監控體系中，低級分析員只要輸入目標的電郵地址或IP地址，就可隨時在資料庫中搜索、收聽及翻閱目標的電話、電郵、上網紀錄甚至微軟Word程式生成的文件，完全不須經上級或法庭批准。他揚言本週揭露更多詳情。

斯諾登曾稱，不論是普羅大眾還是總統，只要手上有他們的電郵地址，其通訊紀錄就會一目了然。格林沃爾德指這是事實，而且不只NSA人員，連像斯諾登一樣的外判商分析員，亦可隨意檢存取放於NSA資料庫內數以億計的紀錄。 ■法新社/《大西洋月刊》

港導演：或拍斯諾登電影續集

斯諾登逃往香港的消息上月曝光後，立即有本港業餘電影人製作一齣他的短片，並放上YouTube，吸引國際傳媒廣泛報道。不過網民認為影片粗製濫造，選角差劣。製作團隊近日受訪時，認為能夠製作全球首齣斯諾登電影，足以自豪。他們計劃用影片參展，亦不排除拍攝續集。

該影片《Verax》點擊率接近25萬，導演弗洛羅、李健恩、謝兆龍及崔正傑都是業餘電影人。弗洛羅表示，只是想以自己喜歡的拍攝手法製作與香港有關的作品。他又說，鑑於當時斯諾登的資料不多，所以他們打算把主題集中在各種勢力在港關係之上。製作團隊透露《Verax》成本約為5,000港元，絕大部分用於租用斯諾登曾入住的The Mira酒店。 ■美聯社



弗洛羅



斯諾登(上圖)由教師克羅梅克(下圖)飾演。



美聯社

紐監控記者 與恐怖分子同列黑名單



新西蘭防長科爾曼

新西蘭《周日星報》黑格早前報道，該國另一名駐阿富汗記者斯諾登芬森揭露紐軍虐囚醜聞，惹來軍方不滿，並秘密截取斯諾登芬森的電話元數據。事件令外界擔憂傳媒遭政府監控。紐國防部長科爾曼昨日承認，軍方的確將記者列在對軍方有威脅的黑名單，名單上還有間諜及恐怖分子等。

科爾曼指出，軍方10年前發布密令，將記者視為等同於間諜及恐怖分子的「危險人物」，因為他們有機會洩漏政府機密，對政府不利。黑格早前公開密令，外界隨即猛烈批評軍方的做法不當；科爾曼承諾會將記者剔除在名單外。

國防軍副司令基廷昨辯稱報道無根據，指駐守阿國的軍官向他保證，軍方沒違法進行監控。新西蘭總理約翰遜表示，新西蘭沒監控記者的習慣。新西蘭與美國、英國、澳洲和加拿大是「五眼」共同組成情報共享機制。 ■美聯社

加領館職員罷工 或阻港人辦簽證

加拿大外事人員早前要求加薪，與其他聯邦部門職員薪酬看齊，但聯邦政府與工會進行有約束力的仲裁無果，故工會決定從昨日起，擴大罷工行動至15個主要駐外使領館，其中涉及

北京、上海和香港，可能影響簽證辦理。加國外事人員專業協會已罷工4個月，令簽證處理積壓，損害旅遊業，並影響海外留學生秋季入學，估計罷工會可能延續到秋季。 ■法新社

以巴重啟和談 奧巴馬外交考驗

以色列和巴勒斯坦昨日起在華盛頓恢復中斷近3年的和談，雙方派出高級談判團隊，就巴勒斯坦最終地位問題直接談判。美國國務卿克里2月上任以來，把重啟以巴和談作為工作重點，先後6次到中東斡旋。分析指，任內外交政績乏

善足陳的總統奧巴馬，希望在以巴問題上扳回一城，他會否參與談判成為焦點。外界預計和談將歷時6個月至一年，不少中東局勢分析員均認為談判難產生重大結果。 ■路透社/美聯社/法新社

尾隨特工疑是槍殺肯尼迪「兇手」

美國前總統肯尼迪遇刺案即將踏入50周年，當地有電視台準備推出特輯探討內情，有專家懷疑當時由尾隨總統專車的特工發射致命一槍，而非眾所周知的槍手奧斯瓦爾德。

11月3日首播的特輯是依據澳洲退休警官麥克拉倫，以及作家門寧格提出的論證拍攝而成，前者花4年時間研究證人供詞及法醫證據，指肯尼

迪致命傷口的大小及彈頭痕跡均與奧斯瓦爾德的槍支不符，反而類似特工使用的子彈。

麥克拉倫認為，當時奧斯瓦爾德開第一槍後，尾隨總統專車的特工希基立即拔出專用的AR-15步槍射擊槍手，但車子溜前令射程偏差，反而擊中肯尼迪頭部。 ■美聯社/《紐約每日新聞》

泰油輪漏油 污染「平版蘇梅島」



原油將海灘染成黑色。路透社

士兵清理原油。路透社

泰國國家石油公司旗下的PTGC公司，上週六在羅勇府為油輪卸油時發生洩漏，50至70噸原油流入海。東部度假勝地、有「平版蘇梅島」之稱沙美島有部分海灘受波及，PTGC昨道歉並承諾後日清理復原。捕魚業及旅遊業大受打擊，有漁民組織向PTGC索償，議員質疑政府為何不介入事件。當地海洋資源保護中心表示，浮油前

晚擴散至沙美島西部的奧帕勞灣，遊客昨早紛紛離開。出事後PTGC聯同海軍和運輸部海洋廳等展開清理，派出船隻、飛機等噴灑化油劑，並監控周邊海域水質。當局將受污染區域列為災區，受影響人士可馬上獲得協助。PTGC總裁承認低估漏油，將調查原因，防止事件重演。 ■美聯社/新華社

教宗暗示接納同性戀神父

教宗方濟各昨日完成一周的巴西訪問之旅，乘坐專機返回梵蒂岡。他在機上接受記者訪問，被問及對同性戀、由女性擔任神父、同性婚姻及墮胎等問題的看法。其間提到有同性戀傾向的神父時稱，「若一名同性戀者尋求神的指引並擁有善心，我有甚麼資格評斷他？」這句話被視為歷代教宗最開明的表態之一。

在長達80分鐘的訪談中，方濟各指同性戀者不應被評斷或孤立，應為社會接納，並強調同性取向不是罪，同性行為才是。對於先前有報道指教廷內部有「同志團體」，教宗承認屬實，但笑稱「還沒看到任何人的名牌上寫着自己同志」。

對於更具爭議性的墮胎及同性婚姻議題，教宗強調「你很清楚教廷的立場」。他重申天主教教義不容許女性出任神父，但認同她們可在領導層層面有更大作為。 ■路透社/美聯社/法新社